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1. Introducere
Conform Bibliei și a Tradiției Părinților noi afirmăm că omul este o ființă liberă, înzestrată cu raționalitate, voință și liber arbitru, iar sensul vieţii lui nu poate fi decât unul creştin care are la bază pe Hristos. Afirmația această poate părea absolutistă unora, dar realitatea ne confirmă (ca și marii gânditori ai omenirii precum Petre Țuțea, Cioran sau Noica) că omul se naște creștin prin fire și nu devine cu vremea creștin. Omul lucrează totodată cu raţionamente şi concepte filosofice, cu diverse sisteme lingvistice și multe altele de felul acesta. Mai simplu spus, omul îşi asumă încă de la naștere o stare activă în faţa lui Dumnezeu, iar permanentizarea acesteia, atât înlăuntrul său cât şi în afara sa, se numeşte înduhovnicire sau luarea formei Chipului lui Dumnezeu descoperit nouă prin Iisus Hristos. De aceea, creștinul mai ales este chemat să nu teoretizeaze, ci să așeze realitățile ce-l înconjoară în duhul și lucrarea lui Hristos. 
În ceea ce privește cuvântul se observă azi faptul că Dumnezeu nu mai este rostit și rostuit, în sensul că rugăciunea – care este forma de expresie determinantă în ceea ce ne privește - riscă să devină „o adunare” de cuvinte sau, în cel mai bun caz, o specialitate a teologilor. Ce mai înseamnă cuvântul Bibliei azi pentru jumătate din populața globului pământesc care se revendică a fi creștini este foarte greu de spus. Mai uşor este să vorbeşti despre religie decât de sau cu Dumnezeu. Discursurile lumii contemporane diferă mult de exprimarea liturgică şi bisericească re-cunoscută de credincioșii practicanţi. De ce? Pentru simplul fapt că știința modernă (incluzând în acest cuvânt generic multiple forme de manifestare ale omului) s-a  rupt într-un anume sens de Dumnezeu, s-a autonomizat în mod crescând. Acest lucru se observă atât la nivelul formei dar şi la nivel de conţinut, o diferenţă importantă fiind prezenţa respectiv absenţa mărcilor subiectivităţii [1]. De aici decurge o consecinţă cu valenţe axiologice: cuvântul omenesc rămâne imperfect, uneori chiar lipsit cu totul de valoare autentică dacă nu se ancorează în Cuvântul dătător de viaţă. Această consideraţie este izvorul unor teme de interes în contemporaneitate şi asupra cărora ne vom opri în cele ce urmează: subiectivitate şi subiectivism în societatea contemporană, cuvântul ca mijloc şi conţinut al mesajului divin şi ca şansă de unitate între creştini, relaţia dintre cuvânt şi educaţie sau ceea ce este formarea duhovnicească a omului prin Cuvântul (Logosul Dătător de viață) și prin cuvântul creat de om.
 2. Imanenţa şi transcendenţa Cuvântului.

 Atunci când vorbim de / despre Cuvânt trebuie să facem o distincţie absolut necesară din punct de vedere teologic. Hristos-Cuvântul este Unic, este Fiul lui Dumnezeu de la care și prin care îşi iau fiinţă toate, iar cuvintele oamenilor sunt creații ale urmașilor lui Adam, așa cum citim la Facere: „Şi Domnul Dumnezeu, Care făcuse din pământ toate fiarele câmpului şi toate păsările cerului, le-a adus la Adam, ca să vadă cum le va numi; aşa ca toate fiinţele vii să se numească precum le va numi Adam” (Facere 1, 19).

Hristos este Cuvântul prin care toate au fost chemate la existenţă: oameni şi lucruri și toate  cele văzute şi cele nevăzute [2]. Așadar, pornind de la El, și cuvântul omului poate avea putere formatoare sau deformatoare pentru întrega natură, inclusiv pentru semenii noștri. Aceasta este o temă de actualitate în Teologia și în mediul științific contemporan. Una din marile provocări pentru creştinii de azi este aceea privitoare la aspectul formator sau distrugător a tot ceea ce se raportează la om atât în plan spiritual, cât și social, geopolitic ș.a.m.d. Se contată faptul că există acum, mai mult ca niciodată, investiţii masive, desfăşurate la nivel global, privitoare la cuvânt din care decurg  atitudini, conduite şi idei. 
Cuvântul creează o relație de tipul: limbaj-persoană. De aceea, în teologie, este esenţială nu atât căutarea de expresii noi într-ale credinţei sau adecvări lexicale, ci căutarea conformității dintre ele. Păstrarea tezaurului Bisericii trebuie să fie făcut după modelul lui Hristos care S-a dovedit a fi una între cuvânt și faptă. Lucrurile sunt perfect valabile și în ceea ce privește alte domenii: medical, didactic, de asistență socială etc. 

În trecut, mai ales în antichitatea creştină, cuvântul și implicit rostirea bisericească nu era supusă problematizărilor de către membrii societății. Astăzi situaţia este cu totul alta şi cu mult mai mult atunci când este vorba de societate în general, în care observăm că Biserica şi implicit limbajul propus de ea sunt în mod sistematic ignorate şi chiar atacate. În lingvistică se vorbeşte despre legătura reală între semnificat (morphé) şi gândire (hylé), între cuvânt şi rostire, după modelul cum o substanţă ia formă spaţiului pe care-l întâlneşte. Scrisul este mai mult decât un înscris, o gravare cu peniţa pe un material, deoarece implică un concept, o posibilitate, o existenţă. Astfel orice rostire este un mijloc şi o revelare a ceea ce există în interiorul omului. 
Din punct de vedere spiritual se poate pune întrebarea: cum este posibil azi a numi pe Dumnezeu, de a-I rosti Numele şi implicit Adevărurile? Ce spunem de fapt, atunci când rostim simplu: Dumnezeu? Rostirea numelui lui Dumnezeu şi în general oricare rostire de/despre El atestă un adevăr, o realitate, dar ceva care trece dincolo de lumesc şi material. Icoana sau Chipul lui Hristos ne îngăduie să descoperim măcar în parte, după cum ne-au arătat Părinţii Bisericii şi după puterile noastre duhovniceşti, ceea ce este transcendenţa dumnezeiască şi cât de departe suntem noi atunci când ne rezumăm la cele lumeşti. De obicei atunci când vorbim despre Dumnezeu noi spunem că teologhisim, dar acest verb presupune nu doar a purta o discuţie despre ceva sau cineva, ci a duce o muncă foarte grea pe plan interior, personal, lupta duhovnicească pentru despătimire. Noi putem vorbim despre El şi cu El doar în măsura în care suntem trăitori ai relaţiei cu El, o relaţie pe care El o iniţiază încă de la zămislirea noastră ca oameni în pântecele mamei şi la cealaltă zămislire, cea spirituală prin Botez. Aici nu este vorba doar de o simplă etică a vorbirii, ci de ceva care nu poate fi echivoc, pentru că a vorbi cu sau despre Dumnezeu înseamnă a duce un mod de viaţă, o vizitare permanentă a casei Domnului şi o sălăşluire împreună cu El. Medicina filosofia, artele, istoria, fizica, matematicile şi toate celelalte domenii ale culturii omului nu fac decât să vină în alcătuirea buchetului de flori pe care-l reprezintă cultura duhovnicească a omului, înţeleasă ca şi cult sau împreună-vieţuire cu Dumnezeu [3]. 
Triada cuvânt-limbaj-persoană, care defineşte cel mai bine fiinţa umană ca făptură cuvântătoare, este în raport direct cu starea duhovnicească a omului ca forma esenţială a legăturii noastre cu Părintele ceresc. Formarea duhovnicească prin Cuvânt este un proces permanent în viaţa omenească şi care presupune abordarea multor aspecte: învăţătoreşti, canonice, culturale, liturgice şi altele. Aceasta nu trebuie confundată cu o manifestare de filo-ortodoxie culturală [4]. Omul care stăruie în practica sau obişnuinţa cotidiană a Tainelor lui Dumnezeu dobândeşte un fel de a fi şi un limbaj specific creştin: graiul Duhului lui Dumnezeu. În fiinţa sa nu mai există separaţie în ceea ce priveşte valorile cunoaşterii şi cele duhovniceşti, între conceptele existenţei sale şi modul în care vrea să ajungă la Dumnezeu. Valoarea cuvântului şi responsabilitatea enormă pe care o avem atunci când ne exprimăm într-un fel sau altul, trimit la realităţile care sunt dincolo de lumea pământească. 
Axiologia cuvântului ne apropie de teologie. Imanenţă şi transcendenţă se disociază în genere în funcţie de modul diferit de a circumscrie noţiunea de realitate, iar cuvântul dă mărturie despre această realitate. 
*
3. Comunicarea verbală şi comuniunea duhovnicească
Pretutindeni se comunică. Comunicarea este parte a acţiunii şi a reflecţiei, aşa cum diferitele domenii ale științei medicale formează Medicina. În demersul din acest paragraf pornim de la o certitudine: a trăi în societate înseamnă a comunica, a schimba informaţii. Acest schimb nu se reduce doar la nivel de idei şi de lexeme. Inter-comprehensiunea sau buna-înţelegere este pentru societate la fel de importantă ca şi respiraţia pentru organism [5]. 
În limbajul curent, utilizarea cuvântului „comunicare” nu se loveşte de probleme speciale. Faptul că acest concept de comunicare reprezintă o interacţiune se regăseşte în rădăcina etimologică a acestuia: commūnicō, āre, āvi, ātum = a face comun (dând), a împărţi ceva cu cineva, a împărtăşi; şi a face comun (luând), a-şi asocia, a lua asupra sa [6].  Dicţionarele explicative ale limbilor romanice reţin, în general, trei semnificaţii, parţial suprapuse ale cuvântului comunicare: înştiinţare, aducere la cunoştinţă; contacte verbale în interiorul unui grup sau colectiv; prezentare sau ocazie care furnizează schimbul de idei sau relaţii spirituale [7]. 

Comunicarea este un proces care, din unghiul ştiinţei, dispune de patru componente fundamentale: un emiţător, un canal, o informaţie şi un receptor. Esenţa procesului este deplasarea, transferul sau transmiterea informaţiei de la un participant la celălalt. Dar a comunicare înseamnă și a informara. În ştiinţa comunicării, „informaţia”, în general, e ceea ce se comunică într-unul sau altul din limbajele disponibile. Dar, aceasta trebuie considerată ca o combinaţie de semnale şi simboluri. Purtătoare de informaţie, semnalele pot dezvolta semnificaţii care, datorită unor date de contextualizare, pot fi decodate. Conceptul de informaţie presupune trei aspecte. În primul rând, este vorba de aspectul sintactic al informaţiei, de succesiunea impusă semnalelor grafice, auditive sau electrice. Succesiunea o impune emiţătorul. În al doilea rând, este vorba de aspectul semantic al informaţiei, de semnificaţia care le este acordată semnalelor pe baza convenţiilor sociale. Semnificaţia nu are cum să fie identică pentru toţi cei care participă la actul comunicativ. Este important să facem distincţia dintre informaţia semantică intenţională (informaţia pe care emiţătorul vrea să o transmită) şi informaţia semantică realizată (informaţia pe care receptorul o desprinde din mesajul receptat). Un al treilea aspect al informaţiei primită este aspectul pragmatic, ceea ce se întâmplă cu informaţia primită sau efectul acesteia asupra receptorului. Comunicarea porneşte de la emiţător care intenţionează să transmită informaţia şi care, pentru a-şi atinge scopul, foloseşte coduri. Actul comunicării se încheie cu implicaţiile pragmatice pentru receptor, etapa finală a transferului de informaţie [8].
Omul este o fiinţă socială și comunicaţională care nu poate exista în afara comunicării. Aceasta capătă valenţe aparte atunci când o aşezăm în perspectiva teologică şi duhovnicească, firească a omului. Prin cuvânt a făcut Dumnezeu lumea: „La început a făcut Dumnezeu cerul şi pământul... Şi a zis Dumnezeu…” (Facere 1, 1-3) şi: „La început era Cuvântul şi Cuvântul era la Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul. Acesta era întru început la Dumnezeu” (Ioan 1, 1-2). Din aceste texte se observă că prin cuvânt este angajată responsabilizator fiinţa, iar persoana umană este legată identitar şi genetic (ex genesis) de Hristos-Cuvântul. Dar nu doar momentele iniţiale, ale creaţiei, ci şi evoluţia ulterioară, creşterea duhovnicească stă sub semnul Cuvântului, aşa cum găsim mărturie în Evanghelii: „nu numai cu pâine va trăi omul, ci cu tot cuvântul care iese din gura lui Dumnezeu” (Matei 4, 4). Tot în Scriptură citim că: „Dacă prin limbă nu veţi da cuvânt lesne de înţeles, cum se va cunoaşte ce aţi grăit? Veţi fi nişte oameni care vorbesc în vânt” (1 Corinteni 14, 9). Mântuirea e darul suprem pe care ni l-a dat Fiul lui Dumnezeu prin coborârea Sa în lume şi ţelul oricărui cuvânt adresat nouă de El. Creştinismul, urmând acest aspect, urmăreşte să descopere şi să dezvolte umanitatea autentică omului. Persoana umană tinde firesc spre asemănarea cu Creatorul său însă nu este purtată în mod automat spre El, ca spre o ţintă unică. Omul poate să se manifeste în Adevăr, la valoarea sa autentică sau să denatureze, să altereze, să pervertească firea umană şi să se anchilozeze spiritual.
 Datele comunicării se împlinesc în mod frumos și specific atât în cadrul misiunii preoţeşti cât și a diverselor vocații și misiuni pe care Dumnezeu le-a așezat pe pământ: medic, profesor, avocat, inginer etc. Toate acestea dacă nu sunt împlinite ca misiuni venite de la Dumnezeu și prin rânduiala Lui, se pierd și chiar îl distrug pe om pentru că el a fost înzestrat cu puterea creatoare a minții și a vorbirii de care trebuie să dea dovadă în orice împrejurare și în orice domeniu al activității lui.
Poate aici se cuvine o mică explicaţie. La Spovedanie, preotul este un mijlocitor pentru penitenţi în faţa lui Dumnezeu, cu care se realizează în mod real comunicarea. Mulţi oameni vin la spovedanie pentru că au necazuri mari şi în momente de cumpănă îşi aduc aminte de Dumnezeu, pentru că „aşa se face”, pentru că le-a recomandat cineva această soluţie pentru a se uşura, împăca cu sine, pentru a scăpa de tăinuirii, etc. Ei nu au convingeri în privinţa necesităţii tainei şi nici starea de căinţă absolut necesară, ci aşteaptă pur şi simplu să se întâmple o minune, o schimbare în viaţa lor, să fie surprinşi, să fie „impresionaţi” de acel preot despre care toată lumea vorbeşte atât de frumos. În astfel de situaţii ţine doar de duhovnic să transforme acea întâlnire într-un moment al adevărului, al comunicării reale cu Dumnezeu, în care penitentul să conştientizeze starea în care se află, necesitatea unei schimbări şi să întrezărească roadele acestei reveniri la normalitate. Preotul trebuie să fie un maestru în comunicarea înţeleasă ca lucrare spirituală pentru că trebuie să adapteze imediat reţeta duhovnicească potrivită, să se identifice cu cel în cauză, să-l ajute şi să-l determine să-şi mărturisească păcatele. Dialogul care se înfiripă în timpul spovedaniei între preot şi credincios este foarte complex, însă datele lui cele mai importante sunt cele ce ţin de încărcătura duhovnicească. Prin atitudinea sa şi prin cuvintele dispuse cu măiestrie duhovnicul poate zidi, poate câştiga încrederea celuilalt prin transfer afectiv, sau, în situaţia negativă, în urma unor ezitări să blocheze comunicarea şi să spulbere încrederea. Spovedania este personalizată, adaptată la penitent, la vârsta lui, la nivelul intelectual, la temperament şi la trecutul său. De exemplu, sunt abordaţi diferit la spovedanie un copil de doisprezece ani şi un bătrân de şaptezeci de ani, o persoană cu studii medii şi o alta cu unul nivel intelectual, de înţelegere mai ridicat, un introvertit şi un extravertit şi aşa mai departe. 
Așadar, fie în lumea fizică, în care omul singur se întinde peste tot pământul, ca nici o altă vietate, fie în lumea spirituală, care este adevărata lui lume, omul prezintă o aşa de mare diversitate de tipuri, încât despre fiecare om se poate spune cu certitudine că este o fiinţă aparte. Nu numai rasa, neamul, provincia, limba, opiniile sau dialectul, credinţa, ştiinţa, statura, chipul, culoarea, inteligenţa, aptitudinile, starea morală sau cea materială, ci personalitatea, adică latura lăuntrică, sufletească îi deosebeşte pe oameni, pe fiecare de toţi ceilalţi, aşa încât fiecare om este doar unul, el singur, fiecare este, între oameni un om aparte, un model unic, un unicat în întreaga creaţie.

Omul aparține Cuvântului iar cuvântul aparține omului. Între acestea s-a interpus Jertfa Răscumpărătoare a Mântuitorului, Jertfă izvorâtă din Dragostea Sa față de noi pentru a nu ne lăsa pradă risipirii, fie ea și în cuvinte care nu ne aparțin. Plastic vorbind viața cuvintelor noastre este conform versurilor lui Francisc de Assisi: ,,M-am întâlnit cu migdalul şi i-am spus: / Frate, vorbeşte-mi despre Dumnezeu! / Şi migdalul a-nflorit…” [9].

4. Cuvântul ca mijloc de vindecare a sufletului și a trupului omului
Pentru a evidenția tema de mai sus trebuie să ne referim la rugăciune sau, mai precis, la rolul Sfintelor Taine. Toate ceea ce se săvârșește în Biserică este rugăciune. Nimeni nu se mântuiește fără rugăciune. Pr. Prof. Nicolae V. Dură, într-un articol intitulat Intracomuniune sau comuniune sacramentală? Identitatea eclesială şi unitatea în credinţă, arăta faptul că dacă Tainele în înţeles ortodox au un rol de vindecare a trupului și mai ales a sufletului, așa-zisele rugăciuni sau cuvintele ereticilor pe lângă faptul că sunt nule sunt şi inexistente. De aceea, el arătă şi motivul pentru care sunt considerate în acest mod: ,,În conformitate cu prevederile canonice ortodoxe, tainele ereticilor sunt nu numai nule, ci şi inexistente (canonul 46, 47 și 68 Apostolic; 1 Cartagina; 1 Sfântul Vasile). Fiind iconom al harului, Biserica Ortodoxă îl poate împărtăşi şi creştinilor din afara ei, într-o anumită măsură prin iconomie” [10]. 

Ceea ce am afirmat mai sus demosntrează încă o dată că prin ceea ce săvârşeşte Biserica Ortodoxă, prin rânduielile cultice existente, se primește în mod efectiv o ameliorare a ființei omului, a suferinţelor și a frământărilor lui interioare. Cuvântul ortodox pentru că este cuvântul lui Hristos, înseamnă terapie, condiţionată totuși de credinţa celui care-l promovează (preot, medic etc.) și a celui care-l primește (penitent, pacient). Ceea ce se creează prin aceste cuvinte ale Domnului este realitatea credinţei, condiţie majoră pentru restabilirea reconcilierii cu Dumnezeu și cu noi înșine. Este de menţionat aici și un alt lucru elocvent, anume acela că harul Sfântului Duh lucrează în primul rând în cei care mărturisesc credinţa ortodoxă apoi în toată lumea. „Eficacitatea unei rugăciuni adresată lui Dumnezeu implică întâi de toate o mărturisire corectă a credinţei Bisericii Ortodoxe, pentru că ‹‹…Duhul Sfânt dăruieşte harul desăvârşit numai celor care au o credinţă dreaptă…››, şi se coboară la actul hirotoniei prin rugăciunea întregii Biserici” [11]. 
Cuvântul lui Hristos a devenit cuvântul Bisericii arătat ca rugăciuni: psalmi, versete sau chiar capitole din Scriptură. Acesta îl ajută pe om și-l face părtaş sfinţeniei Domnului. De aceea el este un cuvânt responsabil și responsabilizator. Iar dovada acestor realități este faptul că nici în perioada patristică şi nici astăzi desăvârşirea şi sfinţenia Bisericii Ortodoxe nu au fost şi nu sunt echivalente cu sfinţenia membrilor ei, fie că aceştia sunt mireni, monahi sau membri ai clerului inferior sau superior. Cuvântul este „viu și lucrător”, dar lucrează sfințenia numai dacă este lăsat să o facă. Dacă este respins atunci Duhul lui Dumnezeu se depărtează și cuvântul poate deveni chiar povară și osândă. În Biblie citim: „Căci cuvântul lui Dumnezeu e viu şi lucrător şi mai ascuţit decât orice sabie cu două tăişuri, şi pătrunde până la despărţitura sufletului şi duhului, dintre încheieturi şi măduvă, şi destoinic este să judece simţirile şi cugetările inimii” (Evrei 4, 12). Acest aspect este scos în lumină şi de profesorul Jaroslav Pelikan: „Desăvârşirea şi sfinţenia Bisericii nu erau echivalente cu sfinţenia membrilor sau a preoţilor ei, ci cu sfinţenia harului dăruit prin Sfintele Taine” [12].
Prin rugăciuni ni se oferă totul. În legătură cu aceasta stă și referința la canonul rugăciunii pe care-l primim adesea. Prin rugăciune se câștigă sănătatea trupească și sufletească. Așa cum respectarea tratamentului prescris de medici înseamnă alegerea căii celei bune, tot în acelaşi mod sănătatea sufletului începe din momentul în care penitentul respectă canonul rânduit de duhovnic. Termenul de „canon” îşi are obârşia în grecescul „έπιτίμιον” și înseamnă lege, rânduială, medicament. Am afirmat că din punct de vedere al necesităţii lor, epitimiile au o valoare deosebită. În mod special, rugăciunea ca epitimie sau cuvântului lui Hristos transpus în viața noastră ne aduce atât eliberarea de voinţa noastră arbitrară (gnomică), contrară firii, sau de împătimirea păcătoasă (έμπάθεια), cât și ne dă puterea prin care noi să reuşim să ne eliberăm de afecte, ca pedeapsă (το έπιτίμιον) intrată în firea omenească după cădere, sau ca urmare a păcatului. 
Cuvintele rugăciunii trebuie încununate de numeroase fapte bune prin care penitentul sau pacientul să arate că îi pare cu adevărat rău de toate fărădelegile pe care le-a săvârşit de-a lungul vremii, că a luat hotărârea de a face numai binele și că nu va mai repeta păcatele. Astfel rugăciunile fără smerenie și sinceritate nu mai sunt cuvinte pentru viaţa veşnică, ci pentru osândă veşnică [13]. Hristos ne-a spus-o de demult: „Şi pentru ce Mă chemaţi: Doamne, Doamne, şi nu faceţi ce vă spun?” (Luca 6, 46); „Nu oricine Îmi zice: Doamne, Doamne, va intra în împărăţia cerurilor, ci cel ce face voia Tatălui Meu Celui din ceruri” (Matei 7, 21).
Cuvântul rugăciunii este așadar cel mai important pentru are rolul de a vindeca sufletul bolnav de multe păcate săvârşite de penitent/pacient în toată perioada care a trecut de la ultima sa întâlnire cu Hristos. Cuvântul rostit în chip formal nu numai că nu vindecă sufletul bolnav de multe fărădelegi, dar înmulțește păcatele celui care face aceasta. Formalismului religios care tinde să se extindă şi la noi, nu doar în Occident, este în primul rând unul relativ la cuvânt. Dumnezeu este perceput ca fiind distant, un Dumnezeu strict al cuvintelor preoților, separat cu totul de lume. Prin urmare, în gândirea occidentală (și, mai nou, la noi!), Dumnezeu este marginalizat și scos din viaţa de zi cu zi. Aceasta se datorează faptului că omul modern căută să elimine un adevăr fundamental, anume acela că mântuirea pe care a adus-o Mântuitorul Hristos se realizează în mod subiectiv prin „unirea lui Hristos Cel răstignit şi înviat cu oamenii ce cred în El, pentru ca şi ei să poată muri păcatului şi învia” [14].

Așadar, învăţătura Bisericii Ortodoxe este aceea că fiecare om este o persoană unică distinctă şi nerepetabilă având o distinctivitate existenţială manifestată mai întâi la nivel de cuvânt gândit sau rostit [15].

5. Concluzii
În primul rând trebuie să facem referire la faptul că Logosul Dătător de viaţă este sursa Cuvântului și că formarea persoanei prin cuvânt este o realitate ontologică. Interogațiile științifice și religioase făcute în acest studiu ne demonstrează în ce fel cuvântul este un eveniment terapeutic. Tot de la cuvânt pornește și faptul că rugăciunile sau epitimiile pe care le dau duhovnicii au rol vindecător al sufletului și chiar a trupului: „Şi s-au întors cei şaptezeci (şi doi) cu bucurie, zicând: Doamne, şi demonii ni se supun în numele Tău” (Luca 10, 17). „Eu le-am dat cuvântul Tău, şi lumea i-a urât, pentru că nu sunt din lume, precum Eu nu sunt din lume” (Ioan 17, 14).

Ortodoxia mărturiseşte un adevăr elocvent, anume acela că precum sufletul şi trupul nu sunt niciodată despărţite unul de altul decât prin moartea fizică, tot așa și cuvântul face să existe omul. Adevăratul ego al omului este sufletul care se transpune în cuvânt după modelul treimic: „Căci trei sunt care mărturisesc în cer: Tatăl, Cuvântul şi Sfântul Duh şi Aceşti trei Una sunt” (I Ioan 5, 7).
Cuvântul creează o relaţie de filiaţie între oameni și de aceea fiecare rostire sau gând nu este altceva decât o naştere din nou a omului, o alcătuire a ființei lui „căci din cuvintele tale vei fi găsit drept, şi din cuvintele tale vei fi osândit” (Matei 12, 37).
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